		

	В … районный суд г. Москвы

От адвоката Шарова Д.В., защитника обвиняемого … по уголовному делу № ….
Адвокатский ордер на представление интересов обвиняемого …. прилагается




	


Ж А Л О Б А
в порядке ст. 125 УПК РФ 

В производстве следственного управления … находится уголовное дело №…, возбужденное … по признакам преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 159 УК РФ, по факту хищения чужого имущества …
Данное дело расследуется следственной группой под руководством старшего следователя по особо важным делам ….
… 2017 г. в рамках уголовного дела … следственно-оперативной группой под руководством старшего следователя …  был проведен обыск в жилище … 
Среди прочего, в ходе данного обыска были обнаружены и изъяты следующие предметы и электронные носители:
- ноутбук …
- макбук Air …  
- внешний жесткий диск фирмы «Transend» … 
- USB носитель фирмы «Transend» белого цвета без номера объемом 1 гб;
- сотовый телефон фирмы «Samsung» …
- флеш-карта SanDisk …
Копия протокола обыска от …  2017 г. в жилище обвиняемого  .... на 9 л. прилагается.
Данный обыск был проведен уже более года назад, при этом судьба изъятых у моего подзащитного вещей до настоящего времени нам не известна, известно только, что ни один из этих предметов и электронных носителей вещественным доказательством не признан, хотя они уже более 12 месяцев находятся у следствия.
В силу положений ч. 4 ст. 81 УПК РФ, изъятые в ходе досудебного производства, но не признанные вещественными доказательствами предметы, включая электронные носители информации, и документы подлежат возврату лицам, у которых они были изъяты, с учетом требований ст.6.1 УПК РФ (Разумный срок уголовного судопроизводства).
Представляется, что 12 месяцев это не только, мягко скажем, не разумный, это запредельный срок для принятия в данной ситуации процессуального решения: либо о признании, указанных выше, предметов и электронных носителей вещественными доказательствами по делу, либо о возврате их собственникам, которые, кстати, не являются обвиняемыми по делу. 
Чем-либо другим, кроме как бездействием со стороны следствия, это объяснить сложно.
Мною было заявлено ходатайство руководителю следственной группы, расследующей данное дело, о возврате перечисленных выше предметов и электронных носителей, в чем мне было отказано по следующему основанию: «В удовлетворении ходатайства в части возврата … (перечисляются предметы и электронные носители) … следует отказать, т.к. в настоящее время указанные предметы осмотрены, и органами предварительного следствия реализуются мероприятия по осмотру и исследованию указанных предметов с участием специалистов и специальных средств исследований с целью обнаружения сведений и информации, имеющих значение для расследования уголовного дела» 
Копия постановления о частичном отказе в удовлетворении ходатайства адвоката Шарова Д.В. от … 2018 г. на 3-х листах прилагается.
Напомню, что это была позиция следствия на … 2018 г. С тех пор прошло почти два месяца (а с момента изъятия этих предметов и электронных носителей – более 12 месяцев), но ничего не изменилось. Все так же, со слов следователей, входящих в следственную группу, уже более года идет какое-то исследование (кстати, с совершенно непонятным процессуальным статусом), которому не видно ни конца, ни края. В настоящее время срок следствия по данному уголовному делу продлен до …  2019 г., а именно до … лет .. месяцев, поэтому сколько еще будет продолжаться это исследование не понятно. 
Следует отметить, что согласно ч.4 ст. 6.1 УПК РФ обстоятельства, связанные с организацией работы органов следствия не могут приниматься во внимание в качестве оснований для превышения разумных сроков осуществления уголовного судопроизводства.
Таким образом, незаконное бездействие руководителя следственной группы …, а также входящих в нее следователей, выразившееся в непринятии в срок уже более 12 месяцев процессуального решения по изъятым в ходе обыска … 2017 г. предметам и электронным носителям, принадлежащим моему подзащитному …, причиняет ущерб конституционным правам последнего.
На основании изложенного, согласовав с моим подзащитным общую позицию, руководствуясь ст.125 УПК РФ,

П Р О Ш У
1. Признать незаконным бездействие руководителя следственной группы ..., а также входящих в нее следователей, выразившееся в непринятии в срок уже более 12 месяцев процессуального решения по изъятым в ходе обыска …  2017 г. предметам и электронным носителям, принадлежащим моему подзащитному … 
2. Обязать устранить допущенное нарушение.

К жалобе прилагаются:
- ордер адвоката на защиту интересов обвиняемого …. 
- копия протокола обыска от … 2017 г. в жилище обвиняемого … на 9 л.;
- копия постановления о частичном отказе в удовлетворении ходатайства адвоката Шарова Д.В. от …  на 3 л.
 
… 2019 г. 

Адвокат                                                                                                Д.В. Шаров 
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